



周凤麟:

# “我在朝鲜战场救死扶伤”

□牡丹晚报全媒体记者 云华

70年前,当朝鲜战场的烽烟燃起,来自菏泽的19岁女生周凤麟毅然报名参加抗美援朝、保家卫国,在战地医院救死扶伤。后来,她和在抗美援朝期间相遇的战地记者陈锦清结婚。数十年后,老伴去世,周凤麟返回家乡菏泽。朝鲜战场上那些刻骨铭心的经历,已成为周凤麟难忘的青春记忆。

## 20岁少女参军入朝成为战地医护

1950年,19岁的周凤麟就读于冀鲁豫区第二师范学校(即菏泽师范专科学校),期待毕业后成为一名教师。可是,朝鲜战争的爆发,改变了她的人生走向。

“战争爆发后,学校号召我们抗美援朝、保家卫国,很多青年学生和工人都参军上了战场,我也报了名。”周凤麟回忆说,1951年冬天,她换上军装,成为一名战地医护。经过专业培训后,当年11月,她与同批战友随部队从安东(今丹东)跨过鸭绿江,赶赴朝鲜战场。

“我小时候见识过战争,知道战场是什么样,有心理准备。”周凤麟回忆说,到达抗美援朝前线的32兵站医院第一天,她就积极投身到重伤队的医护工作中。

面对敌军不分昼夜的频繁空袭,周凤麟与战友一起创造临时医疗环境,配制药品、救治伤员,并奉命转移医疗阵地。

“交通线被毁、药物短缺时,我就用树枝、木头搭个小棚子,顶上罩一块白布,创造一个没有灰尘的环境来配药。”周凤



上图:周凤麟在战地留影。

右图:军功章见证了她的青春。

下图:周凤麟重回菏泽生活。



经常需要上山砍木头再拖回来。“深山雪厚,我们还穿着军大衣,每迈出去一步,腿都陷进雪窝里,得先把腿从雪窝里拔出来。”周凤麟说。

等砍倒一棵树,医护人员就把一条粗麻绳的两端分别绑在自己腰间和树上,人拉着树走过缓坡,再被树拉扯着急速滑下陡坡。

周凤麟回忆说:“有时被扯着来不及调整姿势,我就紧闭着眼、双手扯住绳子,头朝下、

脚朝上地被大树扯着滑下山,滚下来后就像个雪人。”

躲避轰炸,紧急救援……兵站医院的这种工作状态一直持续到1953年7月。

“停战后,我们在当地百姓家借住过两个月,我们为对方打扫卫生、挑水。之前,老百姓帮咱运送伤员,彼此都熟悉。”周凤麟回忆道,那段日子,战士们与当地百姓相处得很融洽,语言不通时,还会用肢体动作交流。

## 与战地记者结成人生伴侣

周凤麟说,她与丈夫陈锦清是在抗美援朝时相遇的,相识却是在回国后。她说:“在朝鲜时,他来32兵站医院采访,我去他所在的18兵站开会,见过几次。”

虽然陈锦清已去世,但在周凤麟和其子女的讲述中,其经历依然生动曲折。

陈锦清生于福建,19岁考入台湾师范大学国文系,因结识潜伏的中共地下党员而接受了进步思想,多次参与学生运动。1949年,陈锦清返回大陆,并参加了闽中游击队,还参加了解放厦门的漳厦战役。1950年11月,陈锦清奉命北上入朝参战,成为随军战地记者。

1951年3月,陈锦清在朝鲜的一个村庄采访,刚到村口,突然有几架敌机俯冲下来轰炸村庄,重建中的房屋再次被烧。听到朝鲜百姓的呼救声,陈锦清等人立刻冲进废墟救人。几个村民得救后,慌张地比划着说废墟里还有两个女童。陈锦清转身又冲进火场,一手抱一个,把两个女童从火海里救了出来。

同年10月,敌方利用空中优势,对志愿军后方补给线进行封锁轰炸,陈锦清奉命乘坐运送弹药的车辆到前线采访。在通过封锁线的时候,敌人的燃烧弹引燃了弹药车表面的伪装。陈锦清当机立断,迅速与战士们脱下外衣压在着火点表面灭火,避免了一场事故。后来,志愿军总政治部给他记了二等功。

回国后,周凤麟和陈锦清结婚,长期生活在南方。陈锦清去世后,89岁的周凤麟毅然选择回到故乡菏泽。如今,当再次与人聊起抗美援朝的记忆,她仿佛又变成了那个从菏泽意气风发奔赴远方战场时的少女。

# 赵占荣: 支援朝鲜战后重建的经历终生难忘

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

在牡丹区东城办事处东和社区金色家园小区,住着一位参加过抗美援朝战后重建的老兵,他就是今年84岁的赵占荣。回国后,他又担任某部兵团官兵,致力于国防工程基础建设。昨天,牡丹晚报全媒体记者采访了赵占荣。他说:“我这一辈子,最自豪的就是参了军,是部队的培养让我无愧于心立于世。”

回忆自己参军的经历时,赵占荣眼神坚毅。“我是1956年3月入伍,新兵集训后又参加解放军某部教导训练,学习的是汽车驾驶,毕业后分配到解放

军舟桥部队81团汽车团,那时我们主要的任务就是运输架桥的水舟。”

1957年初春,赵占荣所在部队根据上级命令,开赴朝鲜参加抗美援朝战后重建工作。“我们部队过去的时候战事已经停歇,虽然我们的任务主要是帮助朝鲜战后的恢复,但日常的军事训练绝没有放松,时刻处于战备状态。”

说到朝鲜当地人对志愿军的欢迎和支持,赵占荣给记者讲了一个真实的故事。“战斗部队每天都要出去巡逻和军事训

练,有一次某排按照要求去往离营区较远的山区集训,回来的路上遇到大雨无法继续行军。当时,几位当地百姓找到部队,把战士们领到了自己家进行安置,甚至有一户百姓将自家放在屋内的大水缸砸了,给战士腾地方。”赵占荣说,“我们每次外出重建或训练,都会有当地百姓夹道欢迎,这份拥护让我们心里一直暖呼呼的。”

1958年,赵占荣奉命回国。1960年,他光荣地加入了中国共产党,并被提为排长,后奉命调往原沈阳军区工建一二



赵占荣翻看老照片,回忆那段难忘的经历

九团服役。1962年至1973年,先后任一二九团汽车连排长、副连长、连长职务。

1981年,赵占荣光荣退伍回到地方,被安排到菏泽市肉联厂,先后任副厂长和党委副书记,1997年退休。

赵占荣始终不忘部队对自己的培养:“我这一辈子,最自豪的就是参了军,是部队的培养让我无愧于心立于世,我希望我的后辈也能继承这一光荣传统,将中国军人不怕困苦迎难而上的精神传承下去。”